

律政司司長出席檢控週 2013 開幕儀式致辭全文（中文譯本）（附圖）

\*\*\*\*\*

大律師公會主席、律師會副會長、立法會議員郭榮鏗、各位嘉賓、各位先生、女士：

我很高興與各位一同參加檢控週 2013 這項饒富意義的活動的開幕典禮。這是律政司刑事檢控科第二次舉辦這項意義重大的活動。今年所定的主題是「秉行法治 各飾角色」，其意思是在維護法治方面，每個市民均各有其角色，而活動的目的，是增進公眾人士在刑事範疇對法治的認識。

法治是我們社會最重要的核心價值之一，也是我們這個安全、公平、公正的社會賴以成功的基石。我們每個人均應時刻竭盡所能，堅定不移地維護法治精神。不尊重法律，就是不尊重我們的核心價值、我們的生活方式、我們的社會，而最重要的，是不尊重他人。

我們差不多每天都在報章看到有關刑事法律程序和法庭聆訊的報道，涉及林林總總的案件，由裁判法院判決的店鋪盜竊案，以至區域法院或原訟法庭審理的非常複雜商業案件不等。因此，可以理解市民會以刑事檢控科的工作，包括該科所作的檢控決定和處理案件的方式，來判斷律政司在維護法治方面的表現。

《基本法》第六十三條規定，律政司「主管刑事檢察工作，不受任何干涉」。律政司刑事檢控專員薛偉成資深大律師所領導精明能幹的隊伍（包括檢控人員、法律輔助人員及支援人員），給予強力支援，協助我和部門履行這項憲制責任。檢控人員在執行這項十分重要的工作時，會致力確保時刻秉行公義，並加以彰顯。我們一直按照既定的政策指引——即《檢控政策及常規》——處理檢控工作，並只會對有合理機會達至定罪的案件進行檢控。此外，對案件提出檢控的先決條件，是檢控必須符合公眾利益。我們一直以公正、獨立和客觀的態度作出檢控決定。律政司會一直並繼續確保刑事檢察工作不受任何干涉。

律政司竭力秉持長久以來的承諾，公平和有效地執行刑事司法制度，以維護香港市民的利益。為了達致上述目標，律政司向來非常重視與法律界合作，從而提高刑事司法服務質素。私人執業的大律師及律師經常受聘代表律政司執行檢控工作，正是我們與業界的夥伴合作關係的一個例證。

此外，刑事檢控科去年舉辦了多個研討會，包括在去年十一月舉行「刑事法律研討會」，以刑事司法制度的改革為主題，讓司法機構與法律界（包括本地及國際層面）的翹楚聚首香港，討論重要的刑事法律議題。

另外，刑事檢控科於上月主辦第十二屆檢察機關首長會議，議題為「當今檢控服務的挑戰：與時並進」。來自多個普通法及相關司法管轄區的檢察機關首長在香港聚首一堂，聚焦討論目前

的趨勢及相關議題，以及當今檢控機關所面對的挑戰。在會議期間，刑事檢控科邀請多名司法機構人員和法律界人士參與其中一些活動，以提供機會進行有用的交流和討論。

刑事檢控科致力推行持續法律教育，其中一項措施，是邀請法律界人士參與該科舉辦的培訓課程。自二〇一一年起，該科一直與大律師公會及律師會合作，為新近取得執業資格並有意為律政司執行檢控工作的大律師及律師舉辦培訓課程。一如今年初我向立法會司法及法律事務委員會匯報，基於過去的聯合培訓計劃成效理想，我們會定期舉辦課程，這樣既可令年資較淺的大律師及律師的專業水平進一步有所提升，也可提高整體檢控服務質素。

剛才我講述了我們為提升刑事司法服務質素所付出的種種努力，但若然我們不能贏取市民對刑事司法制度的信心及支持，這些努力也是徒然。要取信於市民，提高檢控工作和常規的透明度，正是箇中關鍵所在。為此，刑事檢控科繼續每年發表工作回顧，向市民詳細交代過去一年所遇到的挑戰和取得的成果。此外，刑事檢控科也就多個廣受關注的刑事司法制度議題，積極與相關人士或團體交換意見，務使刑事司法制度更加公開透明，並與所服務的社會大眾保持更緊密的溝通。

檢控週 2 0 1 3 着重介紹社會上個人和團體在維護法治方面可擔當的角色。我很好興見到參與今天開幕典禮的人士，不但有法律界和執法機關的代表，還有檢控制度所服務的不同界別代表。除是次開幕典禮外，檢控週亦已安排多項趣味與資訊兼備的活動，例如學校講座、導賞參觀，以及攝影和海報比賽等。透過這些活動，公眾人士不但會對刑事檢控科的工作和如何作出檢控決定，有更多的了解；更重要的是，他們可明白作為市民在推展刑事司法工作方面可擔當的角色。

最後，謹多謝大律師公會和律師會鼎力支持檢控週 2 0 1 3。我亦希望藉此機會向刑事檢控專員薛偉成資深大律師及其他協助籌辦是次檢控週 2 0 1 3 的同事，表達謝意。這個項目是能夠成功舉辦，全是他們的努力成果。

最後，我現在宣布檢控週 2 0 1 3 正式開展。多謝各位。

完

2 0 1 3 年 6 月 2 1 日（星期五）

